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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 24.01.2019 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
 

O.D.G.: 
 

1. dati di produzione ed economici 2018 - situazione insoluti al 31/12/2018; 
2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali. 

 
Sono presenti: la Presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 

Daniele Del Nero, Cristiano Bottici, Gianenrico Spediacci e Massimiliano Bernardi. 
Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Alla seduta presenziano l’assessore Alessandro Trivelli, il Presidente del Consiglio 

Comunale Michele Palma e il dirigente Guirardo Vitale.  
La seduta ha inizio alle ore 12.45. 
La Presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e 

introduce il primo punto iscritto all’ordine del giorno dando la parola al dirigente Vitale. 
Il dirigente Vitale fa presente che nell’anno 2018 c’è stata una leggera riduzione nella 

produzione di blocchi, scaglie bianche e scaglie scure mentre evidenzia un aumento consistente 
nella produzione di terre e tout-venant. Il dirigente fa presente che per i transiti non ci sono state 
particolari variazioni nel 2018, al contrario rileva un aumento delle entrate attribuibili soprattutto al 
conguaglio dei 3/10 del canone di concessione a seguito della rinuncia all’arbitrato da parte di 
alcune ditte. Il dirigente afferma che la rinuncia ad alcuni arbitrati dovrebbe portare a una prossima 
riduzione degli insoluti ma che continua a sussistere il problema degli ‘insoluti fisiologici’ sia da 
parte delle aziende che hanno intrapreso ricorsi sia da parte di quelle che ordinariamente non 
pagano. Il dirigente dichiara che saranno emesse ingiunzioni nei confronti delle imprese insolventi, 
comprese le imprese deleganti che riceveranno, entro metà febbraio, le richieste di pagamento per 
le fatture insolute dei loro delegati. 

Alle 12.55 entra la consigliera Marzia Gemma Paita. 
La Presidente Spattini chiede al dirigente Vitale se siano state attivate le procedure previste 

dal nuovo ‘Regolamento per la gestione e la riscossione del contributo di estrazione’. 
Il dirigente Vitale risponde che per il discorso della tara è stato deciso di fare un primo mese 

di sperimentazione permettendo alle aziende di essere opportunamente informate e che dai primi 
di maggio si vedranno gli effetti sulla fatturazione. Il dirigente informa dell’entrata in funzione della 
nuova pesa dell’OMYA, che ha permesso di ottenere maggiori entrate, precisando che si è passati 
alla linea Fibra, in accordo con Omya, per una difficoltà riscontrata nel collegamento con la pesa 
comunale e di cui può beneficiarne anche la Protezione Civile. Il dirigente conclude affermando 
che, ad oggi, non sono state presentate richieste di dilazione di pagamento, valutate in base alla 
capacità finanziaria del richiedente, e che è stato predisposto un nuovo modello unificato di 
delega, giuridicamente più corretto rispetto ai precedenti. 

Il consigliere Bottici dissente sul discorso delle terre che nei primi mesi dell’anno 2018 sono 
state 170.000 tonnellate, in difetto rispetto alla media di produzione degli ultimi 10 anni, mentre 
ritiene che l’incremento nella produzione di terre che ha caratterizzato gli ultimi mesi dell’anno 
2018 sia imputabile al fatto che si è trovato dove vendere le terre e che, finita questa commessa, 
le terre continueranno a rimanere nei siti estrattivi con i connessi rischi ambientali. Il consigliere 
Bottici non riscontra grossi risultati sugli insoluti ma rileva un miglioramento in termini di fatturato, 
riconducibile a un aumento delle tariffe. Il consigliere Bottici chiede al dirigente Vitale se gli uffici 
hanno provveduto a recuperare i soldi persi nei primi mesi dell’anno 2018 quando le tariffe erano 
inferiori a quelle attuali. 
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Il dirigente Vitale risponde che le tariffe vengono applicate dal momento in cui sono 
approvate. 

Il consigliere Bernardi afferma che i dati confermano la presenza di terre e invita 
l’amministrazione a non sbandierare risultati che non vengono raggiunti. 

Il consigliere Dell’Amico non ritiene che siano mai stati sbandierati numeri sulle terre, 
considerato un obiettivo più che un risultato, evidenziando comunque la presenza di un trend 
crescente nella produzione di terre che ha coinvolto tutte le cave. 

La consigliera Paita fa notare che, anche nell’accordo commerciale per la vendita di terre, 
l’amministrazione comunale ha dato un suo contributo. 

Alle 13.25 lascia la seduta il consigliere Massimiliano Bernardi. 
L’assessore Trivelli constata che nell’estate del 2018 sono state portate via quasi 140.000 

tonnellate di terre in più rispetto all’anno precedente e lo considera un fatto premiante, anche se 
ciò fosse imputabile principalmente a una cava. L’assessore fa presente che l’applicazione 
dell’articolo 58 bis, pur fermando temporaneamente la produzione di alcune cave, non ha fatto 
emergere dati peggiorativi mentre, per quanto riguarda il recupero delle tariffe, si sta valutando 
sulla legittimità della procedura. 

Il consigliere Bottici invita l’amministrazione a prendersi l’impegno di fare asportare le terre 
dai siti estrattivi. 

Il consigliere Del Nero ritiene che, analizzando i numeri presentati nella loro dinamica, 
419.060 tonnellate nell’anno 2018 rispetto a una media di 235.000 tonnellate degli anni precedenti 
mostrino un risultato più che buono. 

Il consigliere Spediacci considera i dati del 2018 in linea con gli anni precedenti e, per il 
discorso delle terre, reputa opportuno esprimersi nei prossimi mesi, quando scadrà l’accordo 
stipulato, mentre avrebbe apprezzato una risposta al riguardo da parte dei responsabili dell’ufficio 
marmo, chiamati a partecipare alla riunione odierna. Il consigliere Spediacci invita la Presidente a 
continuare l’analisi approfondita in Commissione dei dati sulla produzione e sugli insoluti 
aggiornati. 

Il Presidente del Consiglio Comunale Palma, pur condividendo la preoccupazione emersa 
per l’asportazione di terre, esprime grande soddisfazione per il lavoro che è stato fatto, come 
dimostrato dai numeri esposti dal dirigente Vitale. 

Il consigliere Bottici chiede il motivo dell’aumento dell’aliquota irpef annunciato 
dall’assessore Martinelli e domanda se ciò sia dovuto ai mancati introiti che l’eventuale futura 
chiusura di alcune cave potrebbe causare. 

L’assessore Trivelli risponde che le valutazioni fatte dall’amministrazione sono precauzionali, 
in considerazione di come si esprimerà il TAR, e fa notare che si tratta, comunque, di aumenti di 
modesta entità. 

Il consigliere Dell’Amico ricorda che le verifiche sulle difformità si faranno a fine febbraio, 
quando saranno presentati gli aggiornamenti cartografici dalle ditte, e che, in caso di difformità 
accertate, le cave interessate dovranno fermarsi. 

La Presidente Spattini introduce il secondo punto all’ordine del giorno mettendo in votazione 
il verbale della riunione del 17.01.2019, che viene approvato all’unanimità dei presenti alla seduta. 
La Presidente ringrazia il dirigente Vitale per aver relazionato nell’incontro odierno e dichiara 
chiusa la seduta alle ore 13.50. 

 
La Presidente       La Segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


